

# “运河水环”托起31平方公里主城“绿岛”

□本报记者 何一智 童华岗  
通讯员 冷妮妮

悠悠运河,千里通达。大运河,携着人间烟火流淌了千年,沿线城市大都因“运”而生,因“运”而盛。自古以来,对江南城市的定义,就离不开纵横的水域。常州依运河而建,因运河而兴,尤其在钟楼,近30公里长的老运河、新运河及南运河贯穿全区,童子河、后塘河等运河支流串联成珠,留下一路繁华的同时,形成了一个又一个的特色空间。

12月18日,记者从常州市自然资源和规划局钟楼分局获悉,经过近2年规划,2022年启动编制的《钟楼区运河水环生态廊道空间规划》于近日通过专家论证,这也意味着这片由老运河、新运河、南运河、后塘河以及童子河环抱,生产、生活、生态“三生融合”的31平方公里城市“绿岛”将成为钟楼乃至常州最具特色的公共空间。“世界运河水城典范、江湖汇秀运河之眼”的发展愿景随着运河水环建设的推进,正在成为现实。



效果图

水开放空间在钟楼初步呈现。“以前三堡街到玉兰路是断开的,现在已经打通,河岸的绿廊也修得整整齐齐,非常适合沿河散步。”家住五星星韵城小区的居民宋先生说。随着龙江路高架的桥下空间打通,实现老运河南岸从三堡街至玉兰路道连续、开放、共享的慢行系统。

常州市自然资源和规划局钟楼分局局长姜慧辉告诉记者,经过前期充分调研,居民普遍关注运河沿线的建设,希望运河两侧能够增加文化设施,增加开放空间,建设慢行系统。所以,为周边居民提供开放、共享的公共空间并植入城市公共服务,是“运河水环”建设的最基本功能。“运河水环”还将原先割裂的城市空间、孤岛式的功能进行了串联。“结合清云澜湾建设,钟楼对后塘河北岸原先荒废的用地进行了整理,后塘河沿岸在厚筑生态本底的基础上,形成了连通的慢行系统,并串联了周边的城市功能点位。”延伸、串联的城市空间,进一步拓展了“运河水环”的内涵。

## 激发产业创新活力

千年大运河滋养了沿岸的城市,时至今日,运河依然在城市经济发展中贡献着自己的力量。以西电常变为例,该

公司在运河边上设有专用码头,这也是国内连通长江的最大的800吨变压器专用码头,该公司自主开发制造的产品从这里起航,运往全国以及欧洲、美洲、澳洲及东南亚等40多个国家和地区。

将目光放到玉兰路玉龙路路口,以老运河为轴,在玉龙路两侧,一侧是拔地而起的高楼地标,一侧是日新月异的发展空间,勾勒出“运河+生态”“零碳+数字”的产城融合的全新发展脉络。“沿河景观带风景秀丽,交通方便,配套齐全,公司未来还将在这里进一步增资扩产。”位于大数据产业园的乐研分离技术有限公司负责人马恩禄高兴地说。

“丰富”运河水环的外延,间接提升外围土地的经济、社会和文化价值,从而进一步激发产业创新活力。”姜慧辉说,“运河水环”区域范围内生态本底价值实现的同时,也会对周边土地及环境产生正向效益和效用,有助于盘活土地价值。在产业空间密布的新运河和童子河,“运河水环”激发产业创新活力的效应会更明显。

10公里长的新运河位于常州中心城区及高新园(邹区镇)之间,是城乡融合的区域级生态廊道。根据“运河水环”规划,这里将建设郊野森林长廊以及黄金水岸骑行道,塑造钟楼区可供连

续滨水骑行的生态空间,并植入航运文化元素。目前,新运河东侧西林街道“两河两桥”片区开发如火如荼,重点企业宏巨科技主动切入新能源汽车产业链赛道,今年销售预计逆势增长34.8%。新运河西侧,“两湖”创新先行区成为热土,高新园(邹区镇)的重点项目纷纷落地生根、开花结果。同样,10公里长的童子河曾是钟楼新城与钟楼经开区的产业板块缝合带,未来这里将规划引入不同主题的生境花园,做足亲水及生态文章,形成生态海绵湿地+生物多样性栖息地,让产业提质增效,“三生融合”、水城相融凸显。

## 塑造“运河水城”愿景

近年来,环状滨水空间往往成为一座城市公共空间中最具特色的部分,在上海、苏州、昆山、波士顿等国内外城市均提出了滨水导向发展的理念,将水绿生态体系作为城市空间的发展骨架。钟楼区在常州乃至区域中拥有最凸显的运河元素,发展“运河水环”也是“运河文创名区”重要空间的体现。

从国家省市相关战略看,“运河水环”是落实大运河文化带国家战略和大运河国家文化公园、水韵江苏、“532”发展战略中生态中轴及文旅中轴建设的重要载体。但是,目前现状水环沿线业态还存在主题功能不明、文化体验不足、基础设施不全等问题,无法满足市民多样化需求,这些都成为“运河水环”打造接下来要解决的问题。

姜慧辉说,随着《钟楼区“运河水环”生态廊道空间规划》通过专家论证,未来将对这些问题进行统一梳理,在未来将打造集“文、商、旅、居、产”于一体的活力创享水环,通过“运河+商旅”“运河+数字”“运河+双创”“运河+社区”服务等方式,将“运河水环”打造成大运河国家文化公园示范段、常州数字经济科创走廊、主城区文旅商公服集聚带、钟楼特色滨水空间休闲环。

# “2023·毗陵论坛”开讲

本报讯(童华岗 曹嘉康)毗陵驿与“西郊八景”、毗陵驿与大运河、毗陵驿与常州名人、毗陵驿与红楼梦……12月15日,在位于老城厢西水关遗址的毗陵书院,4位专家学者围绕毗陵驿与大运河所作的主旨演讲,深深吸引了现场的50多位区政协委员。当天,钟楼区政协在毗陵书院举办了“2023·毗陵论坛”,围绕大运河文化这一主题,深耕常州文脉,讲好常州故事,发布“老西门”研究成果,弘扬和传承好老城厢的根与魂。市政协党组成员、秘书长周效华出席论坛并致辞。

本次论坛上,特邀常州民俗专家季全保主讲《毗陵驿与“西郊八景”》,常州文物专家周晓东主讲《毗陵驿与大运河》,常州文史专家沈向阳主讲《毗陵驿与常州名

人》,常州庄氏家族研究专家邵鹏宇主讲《毗陵驿与红楼梦》。“内容博大精深,实例具体生动,非常接地气。”与会人员纷纷表示,4场主旨演讲让他们享受到了“精神大餐”。

理论研究是“根”,实践应用是“果”。举办“毗陵驿与大运河”这一主题的毗陵论坛,是钟楼区政协围绕“老西门”“大运河”持续三年重点调研课题基础上的再延伸、再拓展。区政协主席冯素侠表示,政协调研课题和理论研究就是要扎根基层、扎根实际,深耕文脉,深入调研。同时,要围绕常州人的集体记忆和传统热点地区,既建言资政,又凝心聚力,当好党和政府沟通群众的桥梁,积极“鼓”与“呼”,使研究成果转化为实际效果。

# 钟楼区中医养生节启动

本报讯(潘虹)近日,由钟楼区卫生健康局主办的杏林之光“钟”与您——2023年钟楼区中医养生节启动仪式,在青枫公园南广场举行,旨在进一步弘扬中医药文化,推广中医养生理念,积极推进全区中医药事业的发展,使钟楼居民享受安全、有效、经济、便捷的中医药服务。

活动现场,钟楼区与市中医院签订中医药合作协议。

现场为钟楼区与市中医院4个共建专科授牌,分别为新闻街道社区卫生服务中心中医疼痛科、五

星街道社区卫生服务中心中医妇科、永红街道社区卫生服务中心中医脾胃科、西林街道社区卫生服务中心针灸科。现场还进行了师承仪式,钟楼区4名年轻中医师和市中医院4位省名中医结成师徒关系,学生代表进行师承仪式献花。据了解,钟楼区各基层医疗机构中医膏方节已于10月底开始,将持续至明年年初。养生节活动将同步组织各机构中医讲座、义诊、中医进社区、进单位等活动,让钟楼居民在“养生进补”季节赴一场健康之约。

# 18户种粮户收到稻谷补贴13.9万元

本报讯(何一智 孙姝)记者近日从区财政局获悉,为全面落实稻谷补贴政策文件精神,确保农民种粮基本收益,充分调动农户种粮积极性,区财政局会同区农业农村局共计发放补贴资金13.9万元,惠及农户18户,相关补贴资金已通过“一折通”直补到户。

2023年稻谷补贴方案严格按照“谁种粮谁受益”的原则,充分考虑小农户利益,并适度向规模经营主体倾斜。20亩及以上的规模稻谷生产者补贴标准为92元/亩,20亩以下的稻谷生产者补贴标准为50元/亩。对国家、省明确退耕的土地、未经批准开垦的土地等非法耕地上种植的稻谷不予补贴。

# “白+黑”服务 群众暖心

本报讯(尤振瑜)“这段时间一直在关注政务自助区的建设进度,今天终于投用了。现在不用担心上班没空办、下班没处办,真的很方便。”近日,北港街道金玉苑小区居民陈某下班后来到北港街道“24小时”政务自助服务区,拿出身份证放在自助一体机上,从操作到成功打印企业职工基本养老保险记录单,整个过程不到2分钟。

在深入贯彻党的二十大精神、深化“放管服”改革的过程中,北港街道行政审批局用心走好为民服务“最后一公里”,促成“24小时”政务自助服务区亮相。“24小时”政务自助服务区的落成,进一步延伸了服

务触角,为群众提供“不打烊”的政务服务,为企业打造更便利的营商环境。政务服务迎来了从“朝九晚五”向“白+黑”“全天候”转变。“24小时”政务自助服务区位于钟楼区星港路玉龙路交界处北港街道办事处门卫旁,其中,配备了“畅通办”政务服务自助一体机、社保卡制作机、江南银行STM机、人社自助机、医保自助机等终端,提供包括社保卡制作、升级换卡、住房公积金业务查询打印、社保、医保个人权益单查询打印,不动产证明查询打印等100多个自助服务应用,政务服务不再受时间限制,居民群众可以随时到随时办。

# “接地气”宣传 护市场平安

本报讯(钱昊)“刷单、网恋、冒充领导或熟人、免费快递送杯子……新招层出不穷万万不可上当!”12月11日,邹区派出所龙潭社区民警前往辖区凌家塘市场开展“见义勇+反诈宣传”走向你我身边活动。

民警通过展板、发放宣传资料和互动问答的方式,对假冒明星、冒充熟人、刷单兼职等骗局进行详细讲解,深入剖析骗子的诈骗手法

及有效防范措施。同时,结合《江苏省奖励和保护见义勇为人员条例》,向商户传达了见义勇为的重要性,讲解了见义勇为的概念和定义、见义勇为的奖励原则和奖励方式,以及现行的《条例》对见义勇为人员及其子女在教育等方面的奖励措施。商户纷纷表示,既学到了丰富的反诈知识,又了解了见义勇为的重要性,派出所的活动非常有意义。

# 皇粮滨湿地公园 上榜最美乡村健身公园

本报讯(钟莹)近日,“魅力江苏 最美体育”2023年江苏省最美跑步线路年度榜、最美乡村健身公园(广场)年度榜揭晓,全省共评选出22条最美跑步线路、5条网络人气跑步线路、26个最美乡村健身公园(广场)。钟楼区西林街道皇粮滨湿地公园上榜最美乡村健身公园(广场)。

作为城市的“绿肺”,总面积24.17公顷的皇粮滨湿地公园景观层次丰富、基础设施完善,是周边居民们散步、夜跑的首选。除了宜人的景色,这里也是篮球、足球、网球爱好者的去处,公园配备了健身广场、5人制足球场、网球场、健身步道、健身路径等。

# 大运河油罐公园氛围提升改造完成



12月9日,大运河油罐公园氛围提升改造项目正式完工。市民又多了一个涵盖时尚文化、地域文化、运河文化、夜生活文化等多元化体验的文旅新空间。今年下半年,北港街道启动大运河油罐公园氛围提升改造项目,打造常州运河文旅新空间。本次改造将大运河油罐公园分为油罐艺术区、亲子互动区、运河记忆区、文化休闲区四个片区,在设计中尽量不破坏原有工业遗存,同时加入人与景的互动。

何一智 夏晨希 陈铃图文报道



□本报记者 童华岗 通讯员 张瑜

“我想咨询下,我是今年9月份到公司上班开始送快递的,一直没有签合同,这种情况下我可以要求公司和我签订合同吗?”近日,快递员王师傅来到钟楼区新业态新就业群体法律援助工作站,向新业态新就业群体公益法律服务团成员谢玉敏律师进行现场咨询。

为更好地聚焦快递员、外卖小哥、代驾小哥等新业态新就业劳动者最关心、最直接、最现实的法律需求,向其传递司法的关怀,钟楼区司法局法律援助中心设立了钟楼区新业态新就业群体法律援助工作站,为新业态新就业群体提供普法宣传、法律咨询、法律援助、代拟法律文书、民事诉讼代理人一站式法律服务,进一步增强新业态新就业群体的获得感、幸福感、安全感。

## “三零”服务让法援更暖心

工伤赔偿金。”近日,外卖小哥季师傅来到钟楼区法律援助中心申请法律援助。法律援助中心依托工作站专项负责新业态新就业群体免费法律咨询、法律援助、指引、流转服务等“一站式”服务为主,同时积极对接与街道(村社区)、工会和劳动仲裁等部门协作,发挥村、社区法律援助站点便民作用,开展法律宣讲活动,拓展法律服务覆盖面,解答劳动者法律问题,增强劳动者依法维权意识,畅通劳动争议维权渠道,打破新业态新就业群体快速申请法律援助壁垒,缩短办理时限,提高法律援助便民实效。

## 线上线下,答疑解惑“零距离”

“你的工作模式是什么样的?你知道自己享有哪些权益吗?工作中你的权益受到过侵害吗?”今年以来,区司法局联合街道司法所、律师、工会、社区依托法律援助工作站点、户外劳动者驿站,结合“4·8”司法日、招聘会、“法治宣传月”等节点,线

## 开展新业态新就业劳动者权益保护宣传

下开展新业态新就业劳动者权益保护宣传,运用实际案例“以案释法”,全面讲解交通事故、劳动争议、拖欠工资等法律知识,切实增强了新业态劳动者们的法治观念和依法维权意识。

## 线上线下,答疑解惑“零距离”

同时,根据新业态新就业劳动者时间不稳定的工作状态,区司法局采取“线上”法律宣传,通过“钟楼普法”“12348”热线、法治直播间等平台,优质高效、方便快捷地为新业态新就业群体答疑解惑、释法明理,提供法律建议。截至目前,围绕新业态新就业群体合作开展法治宣传教育活动20余场次,发放宣传资料1000余份,解答法律咨询300余人次。

## 护自己的权益。根据吴师傅五人提供的

材料,工作人员立即为其办理手续,指派了法律援助律师。及时了解掌握新业态新就业群体对法律援助服务的需求,开通“绿色通道”,实行个人承诺制,进一步简化申请手续,对于符合援助条件的做到当天申请、当天受理、当天审批、当天指派,进一步提升新业态新就业群体的法律援助案件的办理速度。2022年以来,钟楼区法律援助中心受理(接收)新业态新就业劳动者法律援助案件21件。

“新业态新就业群体法律援助工作站挂牌成立,是钟楼区法治赋能新业态发展的积极探索,将为辖区新业态新就业群体依法维护合法权益搭建一个新的平台。”钟楼区司法局党组书记、局长蒋磊说。工作站将积极开展形式多样、针对性强的法律援助服务,努力当好外卖、快递“小哥”贴身“法律顾问”,让广大新业态新就业群体在法治阳光下感受社会的温暖。

## 快捷援助,便捷申请“零次跑”

“公司现在欠我们的工资不发,我们都催了好几次了,我们实在没办法了,想来申请法律援助,帮我们要回工资。”近日,吴师傅等五位快递员来到钟楼区法律援助中心,希望通过法律援助合法维

## 凝聚合力,法律援助“零等待”

“我是2019年12月底开始做外卖员的,2020年2月份送外卖的时候,因为下雨天摔伤了,也认定工伤了,但是公司就是不肯配合进行赔偿,也没支付医疗费,所以我想申请法律援助帮我要回